

Жители Казани слушают объявление о начале войны по радио. 22 июня 1941

Родные лица Победы

В истории нашей Родины было немало кровопролитных войн. Но самой тяжёлой, самой значительной по своим итогам и последствиям стала Великая Отечественная война. О её начале жители Татарской Автономной Советской Социалистической Республики узнали, как и вся страна, из заявления Правительства СССР, с которым 22 июня 1941 года в 12.00 выступил по радио народный комиссар иностранных дел СССР В. М. Молотов.

Татьяна КУЛИКОВСКАЯ,

директор Республиканского медицинского библиотечно-информационного центра M3 PT

Наиль САДЫКОВ,

председатель Республиканского совета ветеранов здравоохранения Республики Татарстан, почётный ветеран здравоохранения

Габдульбар ГАЛЛЯМОВ,

член Республиканского совета ветеранов здравоохранения Республики Татарстан, почётный ветеран здравоохранения

Из воспоминаний о начале войны Татьяны Андреевны Емелиной — заслуженного врача ТАССР, отличника здравоохранения, подполковника медицинской службы в отставке, персонального пенсионера РСФСР, военно-полевого хирурга, легенды здравоохранения, бывшего заместителя министра здравоохранения ТАССР по вопросам охраны здоровья женщин и детей: «В июне мы успешно сдали экзамены, перешли на четвёртый курс. Потом всей группой поехали на остров Маркиз, на Дальнее Устье: купались, загорали, отдыхали. И вечером бодрые, шумные, весёлые возвращались домой, сели в первый трамвай. A в нём — мёртвая тишина и абсолютное молчание, которые мы сначала и не заметили. Неожиданно к нам подошла одна женщина и говорит: «Извините, вы, наверное, радио не слышали... началась война!» Это было 22 июня 1941 года. Эта новость была как гром среди ясного неба, она, словно ураган, смерч, разрушила все планы и мечты».

Так для миллионов советских людей началась жестокая, ни с чем не сравнимая война, которая каждый час уносила тысячи жизней ни в чём не повинных людей. Для борьбы с врагом в стране была объявлена тотальная мобилизация. В первые же дни войны для защиты Отечества из Советской Татарии ушли на фронт тысячи мужчин и женщин, многие добровольцами, и среди них были медицинские работники. На всех фронтах Великой Отечественной войны участвовало более 700 тысяч уроженцев Татарии — это 24 % от общей численности населения республики.

Трудящиеся Татарии проявили массовый героизм на полях сражений и в тылу, они внесли достойный вклад в победу над фашизмом. Героически трудились в тылу женщины, старики, дети. В городах и сёлах люди принимали участие в сборе тёплых вещей для фронтовиков, в отправке посылок на фронт. Передавали личные



Хусаин Насибуллович Латыпов



Владимир Ионович Прокушев

сбережения для строительства самолётов и танков. Об этом очень прочувствованно написал татарский поэт-фронтовик Шараф Мударрис:

аррис:
Россия, страна моя,
Край ты мой милый.
Я— капля крови твоей,
Часть твоей силы.
Отчизна, тебе
Я отдам до конца
Все мысли,
Всю волю,

Всё сердце бойца.
В одном строю со всеми сражались на фронтах и трудились в тылу медицинские работники. Подвиг, который они совершали, — это их повседневный труд по восстановлению боеспособности и трудоспособности раненых и больных, по предупреждению эпидемических вспышек и эпидемий

В 1940 году на должность наркома здравоохранения ТАССР был назначен инициативный и энергичный Хусаин Насибуллович Латыпов. На органы здравоохранения был возложен огромный объём работы в тылу. В связи с большим размахом военных действий организовывалось оказание медицинской помощи бойцам Красной армии на фронтах, создавалась раз-

ветвлённая сеть эвакогоспиталей, обеспечивалось бесперебойное высококвалифицированное лечение раненых в тылу, оказывалась медицинская помощь гражданскому населению. Объём такой помощи возрос в связи с увеличением численности жителей Татарии за счёт эвакуированных граждан.

С учётом опасности возникновения эпидемических заболеваний, быстроты их распространения, особенно в военное время, работа учреждений здравоохранения перестраивалась так, чтобы не допустить возникновения эпидемий и обеспечить противоэпидемическую защиту Красной армии и всего населения. В 1942 году народным комиссаром здравоохранения ТАССР был назначен Владимир Ионович Прокушев, до этого работавший в системе здравоохранения города Иркутска.

Медицинские работники Татарстана внесли бесценный вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками. В действующую армию была отправлена значительная часть медицинских кадров. В одном боевом строю вместе со всеми фронтовиками сражались врачи, фельдшеры, медсёстры, санинструкторы, санитары, аптечные работники.

122 | Май 2024 | **Казань**



Приём раненых в один из эвакогоспиталей республики.

Легенды военно-медицинской службы

Судьбы ветеранов уникальны и неповторимы. Их биографии могли бы служить сюжетами для многих книг, а пройденный ими путь, жизнь в годы самой страшной войны и в мирное время похожи на легенды. Преданность гуманной профессии, самоотверженность, героизм — эти главные черты их характера трогают каждого человека до глубины души.

Михаил Иванович ГРАЧЁВ (1916–1989)

Родился 4 июня 1916 года на станции Поселки Карсинского района Ульяновской области.

В 1938-м поступил на лечебный факультет Казанского государственного медицинского института. С 1942 по 1945 год служил в действующей армии. Воевал в составе Донского, Степного, 2-го и 3-го Украинских фронтов в звании капитана командиром санитарной роты, старшим врачом стрелкового полка, командиром медико-санитарного батальона, бригадным врачом, старшим врачом артиллерийского полка, а затем в звании подполковника медицинской службы в должности врача полка, начальника санитарной бригады. Организовывал практическую помощь в работе санитарных взводов батальонов и санитарных отделений рот. За боевые заслуги был награждён орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени,

медалями «За оборону Сталинграда», «За освобождение Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «50 лет Вооружённых Сил СССР», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина».

После войны окончил медицинский институт и заведовал Старошешминской участковой больницей, работал заведующим Шереметьевским райздравотделом, главным врачом Арской больницы, главным врачом Казанского санатория ВЦСПС, заведующим Казанским облздравотделом, главным врачом Республиканской клинической больницы Минздрава ТАССР. С 1954 по 1959 год — министр здравоохранения Татарской АССР. С 20 октября 1959-го работал в Республиканской пси-

хиатрической больнице заместителем главного врача по поликлинической части, а с 24 августа 1966 года по 30 июля 1981-го главным врачом. Затем, вплоть до смерти в 1989 году, - председателем Республиканской судебно-психиатрической экспертной комиссии. Благодаря активному содействию Михаила Ивановича Грачёва значительно расширилась материально-техническая база Республиканской психиатрической больницы Минздрава ТАССР, повысился уровень лечебно-диагностической работы, организованы новые отделения и лечебно-диагностические кабинеты, оснащённые новейшей техникой. Руководимая им больница стала настоящим организационно-методическим центром Министерства здравоохранения ТАССР в обла-

М. И. Грачёв успешно совмещал врачебную деятельность с общественной работой, неоднократно избирался депутатом Казанского городского Совета и Верховного Совета ТАССР. Ему присвоены почётные звания «Заслуженный врач РСФСР», «Персональный пенсионер РСФСР». За многолетнюю активную работу, участие в общественной жизни 14 июня 1984 года он был занесён в Книгу почёта больницы.

сти психиатрии. Проведена боль-

шая работа по организации в рес-

публике сети внутрибольничной

диспансерной психиатрической

помощи, лечения больных эпилеп-

сией и шизофрений.

Татьяна Андреевна ЕМЕЛИНА (1921–2020)

Родилась в селе Чепчуги Высокогорского района ТАССР в многодетной семье. В 1938 году после окончания средней школы поступила в Казанский государственный медицинский институт. Учёбу совмещала с работой. На первом курсе во время каникул работала



Михаил Иванович Грачёв



Татьяна Андреевна Емелина

табельщицей, потом воспитательницей детского сада. Со второго курса — медсестрой в детской больнице № 3 г. Казани.

С начала войны Татьяна Андреевна работала в военных госпиталях, на железнодорожном вокзале, в речном порту — там, где принимали раненых и тяжелобольных детей из блокадного Ленинграда.

Осенью 1942 года, после сдачи государственных экзаменов, её отправили на фронт. По прибытии в Москву Т. А. Емелина была зачислена в резерв Главного санитарного управления. Под руководством А. В. Вишневского прошла курсы по военно-полевой хирургии и отправилась на фронт. Участвовала в боях на Волховском фронте, в снятии блокады Ленинграда, в сражении на Курской дуге, в форсировании Днепра, в освобождении Украины, Молдавии, Румынии, Польши и взятии городов Южной Германии.

В 1946 году, после демобилизации, вернулась в Казань и приступила к работе в 3-й детской больнице заведующей детской консультацией, заведующей детским отделением, а затем до 1955 года была главным врачом этой больницы.

В 1955 году прошла аттестацию в Министерстве здравоохранения ТАССР и была утверждена на должность главного педиатра. В 1959 году Т. А. Емелина была назначена на должность заместителя министраздравоохранения ТАССР по вопросам охраны здоровья женщин и детей, в 1967-м переведена на должность заведующей детским отделением на 80 коек в многопрофильную больницу для взрослых № 15 г. Казани.

В 1970 году назначена главным врачом Городского дома санитарного просвещения, где проработала до ухода на пенсию в 1976 году.

Кроме врачебной деятельности, Татьяна Андреевна постоянно занималась общественной работой: трижды избиралась членом президиума городского Совета ветеранов г. Казани, создала и возглавляла более 10 лет Совет ветеранов медицинских работников города. Постоянно проводила военно-патриотическую работу среди молодёжи — школьников, кадетов, студентов. Неоднократно выступала на городских конференциях, а также по радио и телевидению.

Награждена орденами Красной Звезды, Отечественной вой-

124 | Май 2024 | **Казань**

ны II степени, медалями, в том числе «За оборону Ленинграда». Имеет двенадцать благодарностей от Верховного главнокомандую-

В 2005 году сведения о Татьяне Андреевне включены в энциклопедию «Лучшие люди России». В 2008 году Т. А. Емелина признана победителем городского конкурса «Женщина года». В 2009-м за весомый вклад в организацию здравоохранения столицы Татарстана в послевоенные годы, работу по военно-патриотическому воспитанию молодёжи её имя занесено в Книгу почёта г. Казани. В 2010 году Т. А. Емелина стала лауреатом ежегодного республиканского конкурса «Врач года» в номинации «Легенда здравоохранения».

Михаил Юрьевич РОЗЕНГАРТЕН (1924–2002)

Родился в Харькове. В 1940 году семья переехала в Томск, где в то время был один из наиболее крупных в стране медицинских институтов. После окончания школы поступил на санитарный факультет Томского медицинского института, но специальность санитарного врача не слишком привлекала его, и с первого курса института всё своё время он отдавал работе по неотложной и плановой хирургической помощи в факультетской клинике и на кафедре профессора К. Н. Черепнина на базе городской больницы.

В 1944 году после успешной сдачи экзаменов он добровольцем был зачислен в действующую армию в качестве хирурга в звании младшего лейтенанта и направлен в медсанбат 29-й гвардейской стрелковой Ельнинской Краснознамённой ордена Суворова дивизии, которая в то время вела бои на Воронежском фронте. Главный хирург медсанбата поставил его в операционно-перевязочный блок. Оперировал Михаил Юрье-

вич быстро и аккуратно, иной раз за смену выполнял по несколько десятков сложных хирургических обработок ран. Когда линия обороны дивизии была прорвана немцами и госпиталь оказался на передовой, Михаил Юрьевич организовал оборону госпиталя силами медицинского персонала и легкораненых бойцов. За этот бой Михаил Юрьевич был награждён медалью «За отвагу».

В ноябре 1944 года дивизия вела успешное наступление в Прибалтике. В результате одной из многочисленных бомбёжек госпиталя Михаил Юрьевич получил осколочное ранение в шею и тяжёлую контузию, несколько месяцев проходил лечение в госпиталях в тылу и в дальнейшем был демобилизован. Война стала первым и серьезнейшим испытанием для молодого врача, в эти годы он приобрёл бесценный хирургический опыт, который Михаил Юрьевич приумножал на протяжении всей своей жизни.

После войны Михаил Юрьевич вернулся в Томск, продолжил работу в отделении неотложной хирургии и стал писать кандидатскую диссертацию под руководством профессора К. Н. Черепнина.

С 1949 по 1953 год М. Ю. Розенгартен был главным врачом и оперирующим хирургом районной больницы посёлка городского типа Каргасок Томской области. Ему приходилось выезжать к больным за много километров в посёлки и на стойбища местного населения, разбросанные по тайге. В 1953 году (после смерти Сталина) он вернулся на своё прежнее место работы, успешно защитил кандидатскую диссертацию, был назначен на должность заведующего хирургическим отделением, много и успешно оперировал и выхаживал больных.

В 1958 году Михаил Юрьевич с семьёй переехал жить в г. Казань. Здесь он был принят на работу



Михаил Юрьевич Розенгарте

заведующим лечебным отделением госпиталя для инвалидов войны. Через год его назначили главным хирургом Министерства здравоохранения ТАССР. За время своей работы на этом посту он активно занимался хирургической деятельностью — оперировал на базе клиник города, осуществлял сложнейшие вмешательства при заболеваниях органов брюшной и грудной полости и даже головного мозга (в основном при травмах — опыт войны). Его привлекали к консилиумам при самых сложных заболеваниях, с его участием открывались и развивались отделения хирургического профиля в ведущих клиниках города. Михаил Юрьевич активно развивал и поддерживал санитарную авиацию, и часто даже среди ночи улетал по вызову, чтобы прооперировать тяжелобольного на месте, в районах республики.

Занимался он и научной деятельностью. Под руководством академика А. А. Вишневского успешно защитил докторскую диссертацию, издал книгу по теме диссертации, размещал научные статьи в ведущих медицинских изданиях страны. В 1980 году организовал отделение искусственной почки на базе 6-й городской боль-

ницы и участвовал в его открытии. По поручению Министерства здравоохранения организовывал открытие медсанчасти строящегося Камского автомобильного завода в Набережных Челнах.

«Хирурги Татарстана всегда шли самобытной дорогой, зачастую дорогой первооткрывателей, внося бесценный вклад в сокровищницу мировой науки», — говорил Михаил Юрьевич. В 1979 году ему было присвоено почётное звание «Заслуженный врач Татарской АССР». Участник Великой Отечественной войны, доктор медицинских наук, заслуженный врач России и Татарстана, Михаил Юрьевич Розенгартен 33 года возглавлял хирургию республики и внёс огромный вклад в её развитие.

Асхат Гиниатуллович ГИНИАТУЛЛИН (1922–2023)

Родился в 1922 году в деревне Большие Кульбаши Юдинского, а ныне Зеленодольского района Татарстана. После окончания средней школы поступил в Казанский медицинский институт, но завершить учёбу не удалось началась война. Со II курса медицинского института он в 1942 году добровольцем ушёл на фронт, где его зачислили курсантом запасного стрелкового полка. Для действующей армии здесь готовили младший комсостав. В августе 1942 года А. Г. Гиниатуллин был назначен командиром санитарного отделения 3-й роты 23-й стрелковой бригады, входившей в состав Волховского фронта. У него в подчинении было три санитара, которые оказывали помощь раненым непосредственно на поле боя, и санитары-носильщики, которые выносили пострадавших в укрытия и медпункты.

В 1943 году за умелые действия по организации оказания медицинской помощи раненым



Асхат Гиниатуллович Гиниатулли

Асхат Гиниатуллович получил первую боевую награду — медаль «За боевые заслуги». В марте 1945 года А. Г. Гиниатуллин был назначен командиром медико-санитарного взвода с присвоением ему звания младшего лейтенанта медицинской службы. Участник освободительных боёв в Белоруссии, Польше, за города Тильзит и Кёнигсберг, он завершил войну в Прибалтике. В боях на Волховском фронте был дважды ранен. Боевые заслуги ветерана были отмечены орденами Красной Звезды, Отечественной войны I степени, медалью «За оборону Ленинграда», а позже — многочисленными юбилейными медалями и знаками.

После трёхлетнего перерыва в учёбе осенью 1945 года он восстановился в институте и успешно его окончил. В 1949 году был принят клиническим ординатором на кафедру хирургии.

После ординатуры в 1952 году приехал на работу в Бавлинский район. Особое внимание уделял хирургии, поскольку профильного отделения в районе тогда не существовало и его надобыло создавать заново. В течение короткого времени проблема была решена, и в хирургическом

отделении стали проводить все необходимые оперативные вмешательства. В связи с расширением номенклатуры медицинской помощи населению в штате появилась должность заместителя главного врача по лечебной части, и А. Г. Гиниатуллин по просьбе главного врача по совместительству занял этот пост. С 23 октября 1958 по 31 июля 1982 года он заведовал хирургическим отделением Медико-санитарной части НГДУ «Бавлынефть», затем до 15 июля 1988-го работал врачом-травматологом-ортопедом. При его непосредственном участии в районе были созданы хирургические отделения, подготовлены хирургические кадры. В практику хирургов больницы внедрены операции при ранениях сердца, лёгких, комбинированные резекции желудка при опухолях. Асхат Гиниатуллович Гиниатуллин имел звание майора медицинской службы запаса в отставке, был кандидатом медицинских наук, заслуженным врачом ТАССР.

Подвиг советского народа в Великой Отечественной войне и вклад медицинских работников во имя победы невозможно переоценить. И послевоенные поколения должны быть бесконечно благодарны всем живым и павшим, известным и неизвестным участникам войны за силу их духа, героизм, мужество и патриотизм. Время неумолимо... Оно не щадит ветеранов Великой Отечественной войны, их год от года становится всё меньше. Поэтому каждый из них — и как победитель, и как свидетель тех незабываемых лет, необычайно дорог нам. Их бессмертный подвиг будет жить в веках, в истории нашего государства они навсегда останутся героями.

Фотографии предоставлены Республиканским медицинским библиотечно-информационным центром M3 PT